

— Gledališno vprašanje v Ljubljani pomaknilo se je za korak dalje. Deželni odbor je namreč mestnemu zastopu izrekel menenje, da se pri sedanjih razmerah najbolj priličen prostor za zgradbo gledališča kaže cesar Josipov trg pred nekdanjo hranilnico ter ga je povabil, naj bi se o tem izrekel mestni zastop, potem pa bi prostor ogledal po zastopnikih vsih prizaletih krogov.

Nadejati se je, da mestni odbor temu predlogu pritrudi.

Dalje se je deželnemu odboru ponudil tehnik, ki hoče v teku treh mesecev izdelati vse načrte in potrebne proračune tako, da bi bilo moč spomladi pričeti z zgradbo in jo do jeseni zgotoviti.

Koraki za prodajo starega gledališkega stavišča so tudi vpeljani.

— Umrila je na Dunaji kneginja Kamila Windischgrätz-ova rojena kneginja Oettingen, soproga državnega poslanca kneza Ernsta Windischgrätz-a minuli ponedeljek po kratki bolezni. Truplo pokojne prepeljalo se bode na Kranjsko v rodbinsko rakev.

— Zima nastopila je letos zgodaj in huda. Po Kranjskem in blizo gori do Gradca na Štajerskem zapadel je že minuli teden sneg za nekoliko palcev debelo. Vrh tega nastopil je prav hud zimski mraz, ki je minuli ponedeljek zjutraj ob 7 v okolici ljubljanski dosegel 11° po Reomirjevim gorkomeru.

— Vitez Schöppel, vpokojeni svetnik c. kr. deželne vlade kranjske umrl je koncem minulega tedna na Dunaji.

— Za pobiranje deželne naklade na žganje razpisal je deželni odbor ravnokar službe enega nadzornika, enega preglednika in šestdeset dacarjev, vse s primerno dobrimi plačami. Prošnje prosilcev morajo se vložiti pri deželnem odboru Kranjskem vsaj do dne 26. novembra t. l.

### Poziv!

Odbor za spominek našemu velezasluženemu žalibog prerano umrlemu dr. Janezu vitez Bleiweis-Trsteniškemu, hoče občni zbor sklicati in prosi vse tiste gospode poverjenike, ki so njega dni dobili tiskovine v roke z naročilom poskrbeti med domoljubi nabiro potrebnih novcev, da te tiskovine kar najhitreje mogoče, najdalje pa do novega leta 1889. pošljejo predsedniku gosp. notarju dr. Zupancu ali pa blagajniku gosp. Luki Robiču v Ljubljani.

Zadnji čas je, da stori slovenski narod svojo dolžnost, da vredno ocenuje dolgoletno ustrajno delovanje našega očeta, da dika naša dobi spomenik spominjajoč rojake naše k posnemanji v marljivosti, v domoljubji in v blagih delih, da kakor drugim zasluženim slovenskim možem tudi tej bliščeči zvezdi na našim narodnem obnebji skaže svojo nevenljivo hvaležnost.

Ponavljajoč gorenjo prošnjo odbora, pripočoča najtopleje vsim razumnikom Slovenskim to nujno zadevo v blagovoljno uvažanje.

Odbor.

### Posojilnica na Krškem.

Posojilnice, katerih je že več po Slovenskem, imajo ta namen, da dobe naši ljudje, kedar so v zadregi, denar na posodo pri domačem, narodnem zavodu, da ga torej jim ni treba iskati pri tujih blagajnicah, in da ne pridejo v pest oderuhom. Ob enem so pa posojilnice tudi hranilnice, ki dajejo večje obresti od sicer hvalevrednih c. kr. poštnih hranilnic. Podpisana posojilnica, na katero si dovoljujemo čestite bralce danes s tem dopisom opozoriti, daje za hranilne vloge 4%, od posojil pa jemlje 6% obresti.

Da bi se število hranilničarjev pri našem zavodu pokvekšalo, da bi se tudi oddaljeni hranilničarji pri nas s prihranjenimi svotami mogli vdeleževati, vpeljalo je podpisano načelstvo sledečo olajšavo:

Ono pošilja na vse strani svoje „prejemne in položne“ listke c. kr. poštno-hranilnega urada brezplačno. S temi listki pošlje lahko slehern hranilničarjev brez vseh poštnih stroškov v denarje v shrambo naši posojilnici. Ona naredi hranilno knjižico in mu jo pošlje; ali jo pa hrani, ako namerava dotični večkrat vlagati. (Za potrdilo mu služijo vselej od dotične pošte podpisani prejemni listi). Kedar pa želi kdo denar dvigniti, zadostuje, da piše posojilnici karto, in ta mu pošlje zopet na svoje stroške novce na zaželeno pošto. —

Pri tej priliki vabimo še domoljube v bližini krški, da se pridružijo kot udje našemu zavodu.

Družabniki plačajo 1 gld. pristopnine in še 12 gld. deleža (tudi v obrokih lahko), od katerega dobe 4% obresti. Ti imajo pravico do posojil in so deležni združnega dobička.

Priporočujemo Vam torej naši domači denarni zavod, katerega izvolite podpirati zlasti s tem, da bi nagovarjali hranilničarje v Vaši okolici zastran posiljanja novcev na navedeni način, in ostajamo z osobitim spoštovanjem

**Načelstvo okrajne posojilnice v Krškem, registrovane zadruge z neomejeno zavezo, 1. novemb. 1888.**

Ivan Knavs,  
ravnatelj,

Ivan Pfeifer,  
blagajnik,

Ivan Lapajne,  
ravnatelj namestnik in tajnik,

Anton Jugovic,  
blagajnikov namestnik,

Anton Jurčec,  
odbornik.

### Novičar iz domačih in tujih dežel.

Z Dnuaja. — Državni zbor zboroval je minuli petek, ponedeljek in včeraj, v torek ter je te tri dni rešil še le splošno razpravo o načrtu zakona, s katerim se pripravlja okvir za deželno-zborsko postavo-dajstvo v ta namen, da bi se ustanovila in ohranila kmetijska posestva srednje velikosti.

Glede ene točke predloga je protistavljen predlog manjšine, katero zastopa Chlumecky, poročevalec večine odsekove je moravski poslanec dr. Žaček. Ta dva poročevalca prideta v splošni razpravi k besedi prihodnji petek, ko bode prva prihodnja seja.

Cesar še biva na Ogerskem in je v ponedeljek v Budimu delil avdijence: Poluradna „W. Abendpost“ nanašanja naredbo ministerskega predsednika, po kateri je cesar za 2. dan decembra odklonil sprejem deputacij in vsakojako drugače čestitanje, in odločno voljo cesarjevo, da se ta dan ne sme slaviti ne s službo Božjo in ne na drug način, po katerim bi se povzročili stroški

**Ogerska** namerava svoje dolgove preliciti t. j. jih spremeniti v drugače dolgove, ki se bodo drugače, ceneje obrestili in tudi nekoliko let kasneje poplačavali. Opozicija temu nasprotuje rekoč, da to ni družega kot zelo dragoceno podaljšanje povračilnega obroka, vendar pa je večina državnega zbora predlog že sprejela, kar pomenja za sedaj nekako rešitev ogerskih financ

**Nemška.** — Po včeraj došlih brzjavah, dobili so knezu Bismarku poslušni časniki miglaj, naj se obračajo proti Taaffe-jevi vladi, ker je on baje nasprotnik zveze z Nemško. — Danes ogerski „Pester Lloyd“ glasilo Tisza-ovo, že obširno ugovarja tej trditvi, rekoč, da ste glede unanje politike obe vladi edini in se obrača posebno zoper francoske liste, ki Taaffeja hvallijo kot nasprotnika zveze z Nemško.

Nam se pa zdi da v tem grmu tiči drug zajec: Bismark bi našo državno polovico doli do sinje Adrije rad tesneje pritisnil na svoje „Nemško“ srce, temu pa se in se bode protivil grof Taaffe tako, kakor vsi drugi v resnici avstrijski politični krogi. Od tod vse mrženje zoper Taaffe-ja.

**Amerika.** — Združene države volile so dne 4. t. m. volilce za izvolitev novega predsednika združenih držav. Borba pri volitvah bila je huda, kakor vedno v Ameriki, kjer je zavest o političnih vprašanjih tako probujena. Pa nikomur se ni sanjalo, kakšen bode izid. Večinoma se je sodilo, da zadobi dosedanji, demokratični predsednik Cleveland večino, ker je odpravil toliko in toliko grdih napak iz dobe prejšnje republikanske vlade. Pa izid je bil ves drugači. Izmed pristašev demokratične, Clevelandove stranke izvoljenih je bilo samo 168 volilnih mož, za nasprotnega republikanskega kandidata pa je izbranih 233 volilnih mož, ki bodejo glasovali za generala Harrison-a kot prihodnega presidenta.

O novem državnem predsedniku generalu Harrisonu poročajo časniki: General Harrison je odlični odvetnik v Indianopolu, izrekoma zastopal je z dobrim uspehom železniške in druge zadruge in s tem kazal se je nasprotnega interesom delavcev. On je spoštovan meščan,

dober zakonski mož in oče, strog pristaš družnikov zmernosti (temperanclerjev) ako ravno ni izrečen prohibitionist (ki prepoveduje vžitek vsake opojne pijače) on je pobožen kristjan in kot tak močan steber svoje, presbiterjanske cerkve, v kateri mu pristaja dostojanstvo „deacon-a“. Odlikoval se je tudi kot učenik nedeljske šole. Službe božje ni zamudil nobene in zato velja v očeh Amerikana za izgledno dobrega človeka.

Rojen je bil v državi Ohio na posestvu svojega deda, ki je bil leta 1840 izvoljen predsednik združenih držav general W. H. Harison, ki je pa to visoko dostojanstvo imelo le malo tednov, ker je nagloma umrl.

Leta 1854 preselil se je Benjamin Harrison v Indianopol, glavno mesto države Indiana, kjer je bival od onih mal. Leta 1861. osnoval je 70. indijanski polk in se je po dokončani vojski vrnil z naslovom „brigade general-a“ domu. Ni znano, da bi se bil v tej vojski posebno odlikoval. Leta 1876 postavila ga je njegova stranka za kandidata dostojanstva guvernerja one države, pa je propadel proti kandidatu demokratične stranke prostemu posestniku zemljišča z imenom Williams.

Leta 1880. izbral ga je zbor republikanski za zveznega starašino in se je kot tak odlikoval pri 14. glasovanjih, kot nasprotnik omejitve naselvanja Kitajcev.

Leta 1887 prizadeval si je zopet izvoljen biti v starašinstvo, pa je propadel proti Turpec-u, ker je pri skupnem glasovanju obeh zbornic demokratična stranka imela večino dveh glasov.

Njegovi politični nasprotniki očitajo mu, da ga obhaja neka plemeniška domišljivost, da je nasprotnik vredjenega dela in pa, da se mu je težko približati. Posebno težavno je stanje general Harrisonovo nasproti delavcem, ker je strogo postopal nasproti delavcem pri železnicah, kateri so leta 1877. delo odpovedali (strajkali). Očita se mu, da je zbral kardelo brambovskih vojakov, da jim je dal najboljše puške z namenom peljati jih proti delavcem, ako ne sprejmo pogoje železniških družb, V resnici imel je Harrison takrat s svojim kardelom braniti last državljanov.

### Žitna cena

v Ljubljani 10. novembra 1888.

Hektoliter: pšenice domače 5 gold. 85 kr. — banaške 7 gold. 32 kr. — turšice 5 gold. 70 kr. — soršice 5 gold. 75 kr. — rži 5 gold. 30 kr. — ječmena 4 gold. 39 kr. — vsa 4 gold. — kr. — ajde 4 gold. 22 kr. — ovsa 2 gold. 44 kr. — Krompir 2 gold. 50 kr. 100 kilogramov.

V Kranji 25. oktobra

Hektoliter: Pšenica 6 gold. 18 kr. — Rrž 4 gold. 55 kr. — Oves 2 gold. 60 kr. — Turšica 4 gold. 54 kr. — Ječmen 1 gold. 22 kr. — Ajda 4 gold. 22 kr. — Slama 100 kilogr. 1 gold. 60 kr. — Seno 2 gold. — kr. — Špeh 1 kilogr. 44 kr.